

# 优化营商环境 聚焦项目建设

## 集聚绿色动力 推动协同发展

### ——我市新能源应用发展综述

本报记者 邓亚金

在凤县河口镇马头滩风电场，一排排风机似白色森林，蔚为壮观；在我市大街小巷，新能源公交车、小轿车穿梭而过，已成流行趋势。

近年来，我市抢抓国家能源战略转型升级的政策机遇，加快建设风电、太阳能发电项目，统筹推进新能源汽车产业链发展。全市新能源产业取得了长足进展。产业规模不断壮大，产品结构日趋合理，科技创新能力不断提高，对改善能源消费结构、促进节能减排发挥了重要作用。

#### 风电“晒”出高效益

凤县河口镇马头滩风电场，平均海拔2200米，共有66座风塔屹立山巅，雄伟壮观的“风车阵”不仅可以提供清洁能源，这里还是一道亮丽“风电观光”风景线，是全省首家高山风电婚纱摄影基地等。

市发改委能源科相关人员介绍，凤县马头滩风电场实现了我省关中及陕南地区风电场“零”的突破，成为秦岭（高海拔地区）风电场示范项目。

2017年8月，随着110千伏陇固线（投运后命名）的带电投运，国网宝鸡供电公司承担的华阴陇县丰台山风电场110千伏送出工程顺利带电投运。

华阴陇县丰台山100兆瓦风力发电项目位于陇县固关镇，是我市重点项目，于2015年11月开工建设。该项目安装50台容量为2000千瓦风力发电机组，年上网电量为21189.4万千瓦时，投资约8.9477亿元。为了确保该项目按期投运，国网宝鸡供电公司积极履行社会责任，落实清洁能源政策，经过公司干部职工的艰苦奋战，仅用7个月时间，就高质量完成了110千伏陇县变电站、110千伏间隔扩建和23.96公里110千伏陇固线的架线任务。

据了解，华阴陇县丰台山100兆瓦风电场、凤翔凤鸣20兆瓦光伏电站和麟游昌盛20兆瓦农业大棚光伏电站项目均已建成并网。风能的有效利用，将减少因开发一次能源而造成的污染物排放、破坏植被，对治理雾霾、保护环境具有积极的作用。

前不久，千阳县1283户贫困户领取了64万元分红款。这是因为千阳县在6个镇的24个村建起了总装机规模5438千瓦的村级光伏扶贫电站10座，每年每户贫困户可增收1000元。据了解，我市各县区光伏扶贫成效显著，全市有光伏扶贫电站551个，受益贫困户16156户，其中村级214个，受益贫困户10244户，联村43个，收益贫困户5618户，每年每户贫困户增收近2000元。

光伏发电是清洁能源，可以推动节能减排。省政府出台了利好政策，从去年起连续三年鼓励建设分布式光伏发电站，省级财政将按照每瓦1元标准给予建设主体一次性补助。此外，上网电价每度0.3796元，国家再补贴0.42元。目前，我市家庭分布式光伏发电项目并网接入申请获批的已有10多家，规模最小的装机量2千瓦，最大的是12千瓦光伏电站。

#### 新能源汽车异军突起

去年，我市邮政部门首批52辆新能源汽车投入快递行业，并计划用3年时间对现有的约300辆快递电动三轮车进行更新淘汰。公共服务车辆在我市新能源汽车的发展中起到了示范作用。市公交公司从2016年开始更换新能源公交车，到目前已有纯电动和混合动力公交车199辆，并在四个场站建有充电桩65个。

家住市区经一路的上班族刘平去年买了一辆纯电动汽车，车价20.59万元，享受国家补贴5.72万元，等于刘平只花了不到15万元，还



国网宝鸡供电公司工作人员正在给电动汽车充电。谢克强 摄

给他减免了购置税、车船税及上牌照的费用。刘平认为：“开电动车真的很省钱，而且

还能为我市治污降霾工作出一份力。”

充电桩是新能源汽车发展的基础。为此，我市将渭滨、金台、陈仓三区作为电动汽车充电设施示范建设地区，所建设的电动汽车充电基础设施主要在以上三个区的商场、超市、宾馆、医院、商务楼宇、旅游集散中心等大型公共建筑配建停车场以及交通枢纽、停车换乘、旅游景点等各类社会公共停车场。

据了解，根据《宝鸡市电动汽车充电基础设施规划（2018年—2020年）》，我市将到2020年新增充电桩数2218个，其中直流充电桩371个，交流快充桩120个，交流慢充桩1727个，计划新建、扩建9个公交车电站、4个出租车充电站、新建42座城市公用充电站。

新能源汽车产业是当下投资的热点领域。今年8月3日，陕西通家汽车股份有限公司新能源汽车试验中心暨新能源轿车生产线项目在蔡家坡奠基开工，这标志着全省首家有新能源汽车自主轿车生产资质的企业落户宝鸡，翻开了全省新能源轿车生产的新篇章。

近年来，锂电池在新能源汽车上应用日益广泛，石墨作为锂电池的负极材料需求量大增。而眉县6万吨锂电石墨负极材料生产线项目的引进，正好填补了这一行业空白，为我市新能源汽车制造业的快速发展提供了有力支持。

宝鸡市汽车产业发展促进中心负责人魏晓东表示，随着国家对新能源汽车“双积分”管理办法的实施，更加助推传统汽车向清洁能源和新能源汽车转型发展。我市甲醇资源丰富，智能制造、电子通信、新材料产业优势明显，重点发展清洁能源、新能源汽车产业，完全有可能在汽车领域取得较大突破。

#### 一以贯之推动产业发展

在宝鸡，不仅是作为经营主体的企业柳

足了劲发展新产业，政府更是主动出击，制定《宝鸡市“十三五”光伏扶贫计划》、《宝鸡市“十三五”生物质发电项目建设实施计划》、《加快气化宝鸡推进工作实施意见（试行）》等相关政策，或是为企业争取补贴，为新能源产业发展营造良好环境。

我市为何看好新能源这一新兴产业发展？市工信局相关科室负责人表示，能源产业是工业乃至整个经济社会发展的基础和命脉，相比传统能源日益显现出的资源枯竭、环境污染等诸多问题，新能源具有资源丰富、清洁环保等突出优点，是解决人类能源需求的新方向。就宝鸡而言，装备制造基础雄厚，龙头企业带动能力强，具备催生并发展壮大新能源产业的主要条件。同时，新能源产业本身就是高新技术产业，发展新能源产业对全市优化工业产业结构、提高企业效益也有非常重要的作用，为未来的快速发展奠定基础。

党的十九大报告提出“推进绿色发展”“推进能源生产和消费革命，构建清洁低碳、安全高效的能源体系”。我市将迎来新能源产业发展的重要机遇期，根据我市制定的《宝鸡市产业发展规划》，我市将瞄准国际国内新能源产业发展趋势，以煤炭、电力等传统能源产业为基础，以煤化工、光伏产业、生物能源为重点，选择有条件的生产制造环节积极介入，引进和开发新能源技术，推动产业化进程，抢占新能源产业革命的先机。

市发改委能源科负责人介绍，今后，我市将紧扣绿色低碳、新能源、精准扶贫、生态文明建设等国家宏观政策，结合相关县区实情，在光伏扶贫、风电、生物质和清洁能源利用等方面谋划一批大项目、好项目。

### 帮贫困户种植销售农特产——

## 陕果扶贫集市投入运营

本报讯 11月13日，扶风县陕果扶贫集市正式投入运营。当天，来自当地贫困户的8万公斤猕猴桃和5000公斤苹果在这里销售。

陕果扶贫集市位于扶风县城东大街民俗园，由陕果集团扶风有限公司投资建设。当天，笔者在集市上看到，货架上摆着当地生产的苹果和猕猴桃等农产品，并有人向顾客推荐介绍。据了解，陕果集团扶风有限公司邀请西农大专家、教授，深入贫困户果园为其提供技术支持，帮助贫困户种植优质果品。公司组织志愿

者帮助贫困户采摘，并以高出市场价0.2元的价格收购，加快贫困户脱贫步伐。今年，午井镇小寨村贫困户张新民种植的红阳猕猴桃，就被陕果集团扶风有限公司全部收购。目前，该公司已累计带动800余户贫困户增收。

在当天举行的启动仪式上，该集市与扶风县的10家农业企业、合作社达成代销协议，帮助销售农特产，助力贫困户增收。

市委常委、扶风县委书记周宇松出席启动仪式。（岛青）

### 今年前9个月——

## 我市查办食品违法案件198件

本报讯 11月13日下午，记者从市食安委（扩大）会议上了解到，今年我市大力开展打击食品违法犯罪行为专项行动，截至9月底，共立案查办食品违法案件198件，受理和处理消费者投诉380件，今年以来未发生食品安全责任事故。

食品安全问题，是当前群众最关心、反映最强烈的民生问题。今年以来，我市认真贯彻落实中、省关于食品安全工作的部署要求，以打造国家食品安全城市升级版为主线，以社会认可和群众满意为目标，不断强化“党

政同责”，加强监管执法，突出风险监测，夯实基层基础，狠抓综合治理和专项整治，食品违法犯罪行为得到有效遏制，全市食品安全形势持续稳定向好。省食安委在去年的食品安全工作评议考核结果通报中，宝鸡市人民政府荣获A级等次，受到通报表扬。

当天下午，与会人员集体学习了《食品安全法》部分内容和市委、市政府《关于落实食品安全党政同责的实施意见》。

副市长贺东出席会议并讲话。

本报记者 王玲

## 宝鸡市2018年中职学生技能竞赛开赛

### 我市三名中职生“国赛”获奖

本报讯 11月13日，2018年宝鸡市中职学生参加中省技能竞赛表彰大会暨市赛开幕式在眉县举行。我市三名中职生在全国职业院校技能大赛中获得三等奖。

据悉，本次竞赛为期10天，共有全市18所中等职业学校的398名学生参赛，设19个竞赛项目，分6个赛点举行。市教育局联合眉县教体局、眉县职教中心举办此次技能大赛，旨在以赛促教，以教促学，进一步推进我市职业教育再上新台阶。自2010年起，我市连续8年举

办全市中职学生技能竞赛，并积极参加全省乃至全国大赛，使得我市职业教育的办学质量和办学水平直线上升。自从全省中职学生技能大赛举办以来，我市连续三年蝉联全省中职学生技能竞赛第一；去年，在全国职业院校技能大赛中斩获5个三等奖；今年，我市在国赛上斩获2个三等奖。

副市长李瑛出席开幕式，并宣布技能大赛开赛。随后，李瑛在眉县职教中心进行调研，提出了希望和要求。（温瑶瑶）

## 盯住问题不放过 边督边改抓落实

### 中央生态环保督察组交办第一起信访投诉办理完毕

本报讯 11月12日，记者从市环保局信访投诉督察组获悉，中央第二生态环境保护督察“回头看”反馈我市第一起群众信访投诉：姜谭路一企业有噪音、粉尘污染，转交我市办理。我市快速行动，果断出击，在规定的3天之内的全部办理完毕。这是我市边督边改、立行立改、真改实改、确保环保督察取得实效的真实写照。

据了解，11月4日，一群众向中央第二生态环境保护督察组投诉，姜谭路原发电厂内有一商砼站，在粉石机生产过程中，有噪音、粉尘污染，影响了附近群众正常生活。督察组将这一投诉转交我市办理。接到反馈意见后，市委、市政府高度重视，立即责成渭滨区调查核实。经区环保分局现场检查，姜谭路发电厂院内共有3户企业，一户具备合法手续，一户列入区“散乱污”

企业清理取缔类名单，一户列入了区“散乱污”企业整改提升类名单。在现场检查中发现，3户企业不同程度存在石料粉碎噪音大、料仓未完全密闭、砂石料露天堆放无全覆盖，产生扬尘污染等问题。于是，区环保分局执法人员现场分别下发了责令改正违法行为决定书，要求立即整改，并分别给予经济处罚。同时，责成宝鸡热电有限责任公司对3户企业负责人进行了诫勉谈话、行政警告处分等责任追究。区上按照“散乱污”企业整治方案，要求3户企业于本月底前全部整改到位。

市环保局负责人告诉记者，市上将以这次中央生态环保督察“回头看”为契机，盯住发生在群众身边的环境突出问题，跟踪督办、立行立改，以整改实际成效取信于民，持续改善生态环境、推动绿色发展。

本报记者 庞文渊

## 双十一 宝鸡网销2.34亿元

### 擀面皮以1800万元销售额成为电商销售冠军

本报讯 11月12日，来自市商务局的数据显示，刚刚过去的“双十一”，我市电商企业销售额达2.34亿元，网上销售额同比增长7.3%。

今年的网销冠军依然是宝鸡擀面皮，当天总销售额达到1800万元；眉县猕猴桃总销售额为1611万元；西凤酒总销售额接近1000万元；陇县和氏与关山奶粉总销售额达到500万元。

据了解，今年我市共有800余家电商企业参与“双十一”促销活动，网销平台包含了淘宝、天猫、京东、苏宁易购、拼多多以及各个微商平台。猕猴桃、擀面皮、西凤酒、苹果、核桃、羊奶粉和手工艺品等，依然是宝鸡电商企业的主打商品。

为备战“双十一”，各电商企业提早筹划，结合线上店铺，纷纷推出满减、抵现等优惠活动。今年最大的特点是，许多电商企业都利用“新零售”的销售模式，线上线下齐发力，

推出双促销活动。宝鸡面皮协会策划了“一元购面皮”活动，宝鸡擀面皮在淘宝、天猫、京东、苏宁易购等平台上，两个小时销售达到300万份，仅微商就销售了80万份；凤翔荣景电子商务有限公司推出了“大酒带小酒，小酒引大酒”的促销模式；陕西齐峰果业利用“O2O”销售模式，推出线上线下网红现场直播方式进行促销，当天销售27.5万单总计865万元。

近年来，我市大力创建国家电子商务示范城市，推进电子商务进农村，全市有6个县实施国家电子商务进农村综合示范县项目，我市也连续两年被评为“全国优秀电子商务城市”。电商发展迅速，现有注册的电子商务公司1783家，网上店铺6万余家，年销售额210亿元，就业人员23万人。今年，我市出台了《宝鸡市人民政府关于推进电子商务与快递物流协同发展的实施意见》等文件，在贫困县建县级运营中心，在贫困镇村建电商服务站，使电子商务成为精准扶贫的载体之一。

本报记者 王玲

## 中央生态环保督察回头看



宝鸡秦品源农业发展有限公司员工正在为“双十一”订单发货。